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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 21 มกราคม - 3 กุมภาพันธ์ 2569 

 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นกับมีหมอก 
ในตอนเช้า มีฝนตกบางพ้ืนที ่

1. มะม่วง ออกดอก -ติดผล โรคราดำ 
(เชื้อรา 
Capnodium sp., 
Meliola sp.) 

พบคราบราสีดำบนใบ กิ่ง ช่อดอก หรือผล 
ทำให้ดอกบานช้า หรือบานผิดปกติ หรือเหี่ยว 
และหลุดร่วง บางครั้งทำให้ไม่ติดผล ถ้าเป็นที่
ผลอ่อนอาจทำให้ผลเหี่ยวและหลุดร่วง 

1.พ่นน้ำเปล่าล้างสารเหนียวที่แมลงปากดูด
ขับถ่ายไว้ และคราบราดำ เพื่อลดปริมาณเชื้อ
สาเหตุโรค 
2. เนื่องจากเชื้อราเจริญบนสารเหนียวที่แมลง
ปากดูด เช่น เพลี้ยจักจั่นมะม่วง เพลี้ยหอย และ
เพลี้ยแป้งขับถ่ายไว้ จึงควรพ่นสารฆ่าแมลง ดังนี ้
- เพลี้ยจักจั่นมะม่วง ได้แก่ ฟลูไพราดิฟูโรน 20% 
SL อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไดโนทีฟูแรน 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 10 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บูโพรเฟซิน 40% SC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2.5 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% 
SP อัตรา 3 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร  
- เพลี้ยหอย ได้แก่ มาลาไทออน 83% EC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร  
- เพลี้ยแป้ง ได้แก่ ไทอะมีทอกแซม 25% WG 
อัตรา 2.5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 
10% WP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 

 2. เงาะ แทงช่อดอก -  
ผลอ่อน 

โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium 
nephelii) 

พบโรคระบาดมากในระยะที่เงาะสร้างช่อดอก 
และผลอ่อน โดยพบผงสีขาวหรือสีเทาอ่อน
คล้ายแป้งเกาะบนช่อดอก และตามร่องขน
ของผล ทำให้ติดผลน้อย หรือไม่ติดผล ถ้าติดผล
จะมีขนาดเล็กไม่สมบูรณ์ หลุดร่วงง่าย หรือ
ทำให้ผลเน่าแห้งติดคาท่ีก้านช่อ หากเป็นโรค
ในระยะผลโตจะทำให้ขนแห้ง แขง็ ผิวผลมีสีคล้ำ
ไม่สม่ำเสมอ ถ้าอาการรุนแรงจะทำให้ขนกุด 
เรียกว่า เงาะขนเกรียน ในระยะท่ีผลกำลังสุก
ส่วนที่มีเชื้อราปกคลุมจะมีสีซีดกว่าปกติ 
นอกจากนี้ อาจพบอาการของโรคได้ที่ส่วนยอด
และใบ หากอาการรุนแรงจะทำให้ใบอ่อนร่วง 

1. กำจัดวัชพืชในแปลงปลูก และตัดแต่งทรงพุ่ม
เงาะให้โปร่ง เพ่ือให้อากาศถ่ายเทสะดวก เป็น
การลดความชื้นในทรงพุ่ม และไม่ให้เป็นแหล่ง
สะสมของเชื้อสาเหตุโรค 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
อาการของโรค ตัดแต่งและเก็บส่วนที่เป็นโรค 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือลดปริมาณ
เชื้อสาเหตุโรค  
3. พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช ซัลเฟอร์ 80% 
WP อัตรา 30 กรมัต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไตรโฟรีน 19% EC อัตรา 20 มลิลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ เบโนมิล 50% WP อัตรา 10 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร และควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บ
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ผลผลิต อย่างน้อย 15 วัน 
 
**** ไม่ควรพ่นสารในช่วงดอกบาน เพื่อ
ป้องกันผลกระทบต่อการผสมเกสร 
      สำหรับสารซัลเฟอร์ ไมค่วรพ่นในสภาพ
อากาศร้อน หรือมีแดดจัด เพราะอาจทำให้
เกิดอาการไหม้ที่ช่อดอกและผลอ่อนได้ 

 3. มะเขือเทศ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. หนอนเจาะสมอฝ้าย เข้าทำลายโดยการกัดกินส่วนต่าง ๆ เช่น 
ยอดอ่อน ดอก และผล ตัวเต็มวัยเพศเมีย
วางไข่เป็นฟองเดี่ยว ๆ ตามส่วนอ่อนของพืช 
ไข่มีลักษณะกลมคล้ายฝาชี สีขาวนวลเป็นมัน 
หนอนที่ฟักออกจากไข่ใหม่ ๆ กัดเข้าไปทำลาย
ส่วนผลของมะเขือเทศ ทั้งผลอ่อน และผลแก่ 
ทำให้มะเขือเทศสูญเสียคุณภาพการส่งออก 
และผลผลิตคุณภาพลดลง 

1. เก็บผลมะเขือเทศที่ถูกทำลายออกจากแปลง 
2. พ่นเชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส 
อัตรา 80 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
3. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น  
เดลทาเมทริน 3% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไซเพอร์เมทริน 40% WP 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลติร หรือ ไซฟลูทริน 10% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพอร์เมทริน 25% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 

   2. หนอนแมลงวัน
ชอนใบ 

ตัวเต็มวัยเพศเมียวางไข่ที่มีขนาดเล็กภายใน
ผิวพืช เมื่อไข่ฟักเป็นตัวหนอนที่มีลักษณะ

1. เก็บเศษใบมะเขือเทศที่ถูกทำลายเนื่องจาก
หนอนแมลงวันชอนใบตามพ้ืนดิน นำไปทำลาย



4 
 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

หัวแหลมท้ายป้าน ตัวหนอนจะชอนไชอยู่ในใบ
ทำให้เกิดรอยเส้นสีขาวคดเคี้ยวไปมา เมื่อนำ
ใบมะเขือเทศมาส่องดูจะพบหนอนตัวเล็ก ๆ  
สีเหลืองอ่อนโปร่งแสง ใส อยู่ภายในเนื้อเยื่อใบ 
หากระบาดรุนแรงจะทำให้ใบเสียหายร่วงหล่น
ซึ่งจะมีผลต่อผลผลิต หากมะเขือเทศไม่สามารถ
สร้างใบทดแทนได้ก็จะตายไปในที่สุด 

นอกแปลงปลูก จะช่วยลดการแพร่ระบาดได้ 
เนื่องจากดักแด้ที่อยู่ตามเศษใบมะเขือเทศจะ
ถูกทำลายไปด้วย 
2. สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น  
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
โทลเฟนไพแรด 16% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เบตา-ไซฟลูทริน 2.5% 
EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไซเพอร์เมทริน 35% EC อัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นสารฆ่าแมลงเมื่อ
พบการระบาด พ่น 2 ครั้งติดตอ่กัน ทุก 5 วัน 

 4. พริก ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

เพลี้ยไฟพริก ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยง จากยอด 
ใบอ่อน ตาดอก และดอก ทำให้ใบ หรือ 
ยอดอ่อนหงิก ขอบใบหงิกหรือม้วนขึ้นด้านบน 
ถ้าเข้าทำลายระยะพริกออกดอก จะทำให้
ดอกพริกร่วงไม่ติดผล การทำลายในระยะผล 
จะทำให้รูปทรงของผลบิดงอ ถ้าการระบาด

1. สุ่มสำรวจพริก 100 ยอดต่อไร่ ทุกสัปดาห์ 
โดยเคาะลงบนแผ่นพลาสติกสีดำ และทำการ
ป้องกนักำจัดเมื่อพบเพลี้ยไฟพริกเฉลี่ย
มากกว่า 5 ตัวต่อยอด ในขั้นต้นควรเพ่ิม
ความชื้นโดยการให้น้ำ อย่าปล่อยให้พืชขาดน้ำ 
เพราะจะทำให้พืชอ่อนแอ และเพลี้ยไฟพริก
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

รุนแรงพืชจะชะงักการเจรญิเตบิโต หรอืแห้งตาย
ในที่สุด มักพบระบาดมากในชว่งอากาศแห้งแล้ง 

จะระบาดอย่างรวดเร็ว 
2. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการ
ป้องกันกำจัด เช่น สไปนีโทแรม 12% SC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% 
SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% 
SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
 
**** ขณะพ่นสารควรปรับหัวฉีดให้เป็นฝอย
ที่สุด และพ่นให้ทั่วตามส่วนต่าง ๆ ของพืชที่
เพลี้ยไฟพริกอาศัยอยู่ กรณีระบาดรุนแรง 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อสภาพอากาศแห้งแล้ง 
ควรใช้ปุ๋ยทางใบ เพ่ือช่วยให้ต้นพริกฟ้ืนตัว
จากอาการใบหงิกได้ดีและเร็วยิ่งขึ้น 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 5. หอมแดง 
หอมหัวใหญ่ 
หอมแบ่ง  

ระยะการ
เจริญเติบโตทาง
ลำต้น - พัฒนาหัว 

โรคแอนแทรคโนส 
หรือโรคหอมเลื้อย 
หรือโรคหมานอน 
(เชื้อรา 
Colletotrichum 
gloeosporioides) 

อาการของโรค พบได้บนใบ กาบใบ หรือ  
สวนหัว โดยเริ่มแรกพบจุดฉ่ำน้ำขนาดเล็ก 
ต่อมาขยายใหญ่เป็นแผลรูปกลมหรือรี  
เนื้อแผลยุบลงเล็กน้อย บนแผลมีหยด
ของเหลวสีชมพูอมส้มซึ่งเป็นกลุ่มสปอร์ของ
เชื้อราสาเหตุโรค เมื่อแห้งจะเห็นตุ่มเล็ก ๆ  
สีน้ำตาลดำเรียงเป็นวงซ้อนกันหลายชั้น ถ้า
แผลขยายใหญ่หรือหลายแผลมาชนกันจะทำให้
หักพับ แห้งตาย หรือเน่าตายทั้งต้น ทำให้ 
ผลผลิตลดลง 
หากเป็นโรคในระยะที่ต้นหอมยังไม่ลงหัว จะ
ทำให้ต้นแคระแกร็น ใบบิดเป็นเกลียว ถ้า
อาการรุนแรงต้นจะเลื้อย ไม่ลงหัว 
หากเป็นโรคในระยะที่ต้นหอมเริ่มลงหัว จะ
ทำให้หัวลีบยาว บิดโค้งงอ ส่วนกาบใบท่ีอยู่
บริเวณเหนือหัวหอม (คอหอม) มักยืดยาว  
มีระบบรากสั้นกว่าปกติ ทำให้ไม่ได้ผลผลิต 

1. ก่อนปลูกควรไถตากดิน 2 - 3 แดด ใส่ 
ปูนขาว และปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ เพ่ือปรับ
สภาพดิน 
2. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ปราศจากโรค โดยแช่
หัวพันธุ์ หรือต้นกล้าก่อนปลูกด้วยสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช เช่น โพรคลอราซ 50% WP 
อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลติร นาน 15 - 20 นาท ี
3. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค 
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
โพรคลอราช 50% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อะซอกซีสโตรบิน 25% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดฟีโนโคนาโซล 25% 
EC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คาร์เบนดาซิม 50% SC อัตรา 15 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไพราโคลสโตรบิน 25% 
EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 5 วัน 
ไม่ควรพน่สารชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกันเป็น
เวลานาน ควรใชส้ลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยา
ของเชื้อราสาเหตุโรค 
4. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลาย
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

นอกแปลงปลูก เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาด
ของโรค 
5. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแลว้ ควรเก็บซากพืช
ที่เป็นโรคไปทำลายนอกแปลงปลูกให้หมด 
เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 
6. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควร
ปลูกพืชอ่ืนที่ไม่ใช่สกุลหอมกระเทียมสลับ 
อย่างน้อย 2 ปี 

 6. พืชตระกูล
กะหล่ำและ
ผักกาด (เช่น 
คะน้า กะหล่ำปลี 
กะหล่ำดอก 
บรอกโคลี 
กวางตุ้ง 
ผักกาดขาว 
ผักกาดหอม 
ฯลฯ) 

ทุกระยะ  
การเจริญเติบโต 

ด้วงหมัดผัก ตัวอ่อนด้วงหมัดผักกัดกิน หรือชอนไชเข้าไป
กินอยูบ่ริเวณโคนต้น หรือรากของผัก ทำให้
พืชผักเหี่ยวเฉา และไม่เจริญเติบโต ถ้าราก 
ถูกทำลายมาก ๆ อาจจะทำให้พืชผักตายได้ 
ตัวเต็มวัยชอบกัดผิวด้านล่างของใบทำให้ใบ
เป็นรูพรุน และอาจกัดกินผิวลำต้น และ 
กลบีดอกด้วย ด้วงหมัดผักชอบอยู่รวมกัน 
เป็นกลุม่ ๆ ตัวเต็มวัยเมื่อถูกระทบกระเทือน
จะกระโดด และสามารถบินได้ไกล 

1. วิธีเขตกรรม การลดการระบาดของ 
ด้วงหมัดผัก สามารถทำได้โดยการไถตากดิน
ไว้เป็นเวลานานพอสมควร เพ่ือทำลายตัวอ่อน 
และดักแด้ที่อาศัยอยู่ในดิน นอกจากนี้ควร
เปลี่ยนมาปลูกพืชที่ด้วงหมัดผักไม่ชอบจะเป็น
การช่วยลดการระบาดได้อีกทางหนึ่ง 
2. การใช้ไส้เดือนฝอย (Steinernema 
carpocapsae) อัตรา 50 ล้านตัวต่อน้ำ 20 
ลิตร โดยพ่น หรือราดลงดินก่อนปลูกหลังการ
ให้น้ำ และพ่นทุก 7 วันหลังปลูก 
3. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกนั
กำจัด เช่น ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อ
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

น้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 40 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% 
SL อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โทลเฟนไพแรด 16% EC อัตรา 30 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรฟีโนฟอส 50% EC 
อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรอื  
โพรไทโอฟอส 50% EC อัตรา 50 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP 
อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์บาริล 85% 
WP อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบ
การระบาด และควรพ่นสารสลับกลุ่มกลไกการ
ออกฤทธิ์เพ่ือชะลอการสร้างความต้านทานต่อ
สารฆา่แมลง 

 7. มันฝรั่ง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. หนอนแมลงวัน
ชอนใบ 

วางไข่ท่ีมีขนาดเล็กภายในเนื้อเยื่อของใบพืช 
เมื่อไข่ฟักเป็นตัวหนอนจะชอนไชอยู่ในใบ ทำให้
เกิดรอยเส้นสีขาวคดเค้ียวไปมา เมื่อนำใบพืช
มาส่องดูจะพบหนอนขนาดเล็ก สีเหลืองอ่อน
โปร่งแสง ใส อยู่ภายในเนื้อเยื่อใบพืช หาก
ระบาดรุนแรงจะทำให้ใบเสียหายร่วงหล่นซึ่ง
จะมีผลต่อผลผลิต 

1. ทำลายเศษใบพืชที่ถูกทำลายเนื่องจาก
หนอนแมลงวันชอนใบตามพ้ืนดิน จะช่วยลด
การแพร่ระบาดได้ เนื่องจากดักแด้ที่อยู่ตาม
เศษใบพืชจะถูกทำลายไปด้วย 
2. สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น  
ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 10 



9 
 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% 
WP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
เดลทาเมทริน 3% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นสารฆ่าแมลง
เมื่อพบการระบาดของหนอนแมลงวันชอนใบ 
และควรพ่นสลับกลุ่มกลไกการออกฤทธิ์เพ่ือ
ป้องกันการสร้างความต้านทานของสารฆ่าแมลง 

   2. โรคใบไหม้  
(เชื้อรา
Phytophthora 
infestans) 

มักพบอาการของโรคท่ีใบล่างก่อน โดย
ด้านบนใบพบจุดแผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้าย
ถูกน้ำร้อนลวก ต่อมาแผลจะขยายใหญ่  
ตรงกลางแผลมีลักษณะแห้งเป็นสีน้ำตาล 
ขอบแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำสีดำ เมื่อพลิกดูด้าน
ใต้ใบบริเวณตรงกันที่ขอบแผลจะมองเห็นเป็น
ละอองน้ำเล็ก ๆ สีขาวใสติดอยู่ แผลจะ
ลุกลามออกไป ทำให้ใบไหม้แห้งเป็นสีน้ำตาล
ในที่สุด หากสภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ 
อากาศเย็นและมีความชื้นสูง หรือในสภาพที่
มีหมอกลงจัด โรคจะลุกลามอย่างรวดเร็วไปยัง
ต้นอื่น ๆ ทำให้มองเห็นใบไหม้แห้งกระจาย

1. หลีกเลี่ยงการปลูกมันฝรั่งในพื้นที่ท่ีเคยมี
การระบาดของโรคนี้มาก่อน 
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห์ เพ่ือลด
ปริมาณเชื้อโรคในดิน 
3. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ 
4. ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป เพ่ือลด
การแพร่ระบาดของโรค 
5. ไมใ่ห้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำ
ในตอนเย็น 
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบต้นที่แสดงอาการโรค ควรถอนและนำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เป็นหย่อม ๆ ในแปลง อาจพบอาการโรคที่
ส่วนของลำต้นและกิ่งก้าน แผลมีสีน้ำตาล
หรือสีดำ เมื่ออาการรุนแรงลำต้นและก่ิงก้าน
จะหักพับ และแห้งตายอย่างรวดเร็ว หากโรค
เข้าทำลายที่หัว จะทำให้หัวเน่า 

ป้องกนักำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซมอกซานิล + ฟามอกซาโดน 30% + 22.5% 
WG อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซมอกซานิล + แมนโคแซบ 8% + 64% WP 
อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
เมทาแลกซิล-เอ็ม + แมนโคเซบ 4% + 64% 
WG อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพิเนบ + ไอโพรวาลิคาร์บ 61.3% + 5.5% 
WP อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพิเนบ + ฟลูโอพิโคไลด์ 66.7% + 6% WP 
อัตรา 20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่น 
ให้ทั่วทั้งบนใบและใต้ใบ ทุก 5 วัน ไม่ควรพ่น
สารชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกันเป็นเวลานาน 
ควรใช้สลับชนิด เพื่อป้องกันการดื้อยาของ
เชื้อราสาเหตุโรค 
7. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลาย
นอกแปลง เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาด
ของโรค 
8. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจาก
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืช รวมทั้ง
หัวมันฝรั่งที่ตกค้างในแปลง นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก เนื่องจากเป็นแหล่งสะสมของเชื้อ
สาเหตุโรค 

 8. ถั่วเหลือง เจริญเติบโต 
ทางด้านลำต้น 

1. หนอนกระทู้ผัก เข้าทำลายตั้งแต่ถ่ัวเหลืองเจริญเติบโตทาง 
ลำต้นและใบ จนถึงระยะออกดอกและติดฝัก 
หนอนที่ฟักออกมาจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกัน
เป็นกลุ่ม แทะผิวใบด้านล่าง ทำให้เหลือแต่
เส้นใบ เมื่อผิวใบแห้งจะมองเห็นเป็นสีขาว 
เมื่อหนอนโตขึน้ จะแยกกลุ่มออกไปกัดกินใบ
ทั่วทั้งแปลง โดยหนอนจะกัดกินจากขอบใบ
เข้าไป 

พ่นเชื้อไวรัสของหนอนกระทู้ผัก อัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 1 - 2 ครั้ง เมื่อ
พบการระบาด หรือ พ่นสารฆ่าแมลง  
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% 
EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คลอร์ฟลูอาซูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 เปอร์เซ็นต์ 
ในระยะก่อนออกดอก 

   2. หนอนม้วนใบ หนอนที่ฟักออกจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกัน
เป็นกลุ่ม ชักใยบาง ๆ คลุมตัวไว้ แล้วกัดกิน
ผิวใบ เมื่อหนอนโตขึ้นจึงกระจายกันออกไป
ทั่วทั้งแปลง สร้างใยยึดใบพืชจากขอบใบของ
ใบเดียวเข้าหากันหรือยึดใบมากกว่า 2 ใบ 
เข้าหากนัแล้วอาศัยกัดกินอยู่ในห่อใบนั้นจนหมด 
แล้วเคลื่อนย้ายไปทำลายใบอ่ืนต่อไป 

พ่นสารฆ่าแมลง แลมบ์ดาไซฮาโลทริน 2.5% 
EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 เปอร์เซ็นต์ 
ก่อนออกดอก 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   3. แมลงหวี่ขาวยาสูบ ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดน้ำเลี้ยงจากฝัก ทำให้
ฝักหดสั้น บิดเบี้ยว ผิวฝักย่น ซึ่งเป็นสาเหตุที่
ทำให้ผลผลิตของถั่วเหลืองลดลง 

พ่นสารฆ่าแมลง สไปโรเตตระแมท 15% OD 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
บูโพรเฟซิน 40% SC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 5% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 10% 
SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 มลิลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ปิโตรเลียมออยล์ 83.9% EC 
อัตรา 60 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่น
สารฆ่าแมลงใต้ใบพืชเมื่อพบแมลงหวี่ขาว
ระบาดมาก พ่น 2 - 3 ครั้ง ห่างกัน 7 - 10 วัน 

   4. เพลี้ยอ่อน 
ถั่วเหลือง 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดน้ำเลี้ยงจากส่วนต่าง ๆ 
ของพืช ทำให้ต้นถั่วเหลืองแคระแกรน ใบหงิกงอ 
ทำให้ผลผลิตลดลงมากกว่า 30 เปอร์เซ็นต์ 

พ่นสารฆ่าแมลง ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบเพลี้ยอ่อน
ถั่วเหลืองระบาดมาก พ่น 1 - 2 ครั้ง ห่างกัน  
7 - 10 วัน 



13 
 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 8. อ้อย 1. อ้อยปลูกใหม่ 
2. อ้อยระยะแตกกอ 

ด้วงหนวดยาวอ้อย ตัวหนอนของด้วงหนวดยาวอ้อยเริ่มเข้า
ทำลายตั้งแต่ระยะเริ่มปลูกอ้อย โดยเจาะไช
เข้าไปกัดกินเนื้ออ้อยภายในท่อนพันธุ์ ทำให้
ท่อนพันธุ์ไม่งอก หน่ออ้อยอายุ  1– 3 เดือน 
จะถูกกัดกินตรงส่วนโคนที่ติดกับเหง้าให้ขาดออก 
ทำให้หน่ออ้อยแห้งตาย เมื่ออ้อยมีลำแล้ว
พบว่าการเข้าทำลายของด้วงหนวดยาวอ้อย
จะทำให้กาบใบและใบอ้อยแห้งตายทั้งต้น
หรือทั้งกออ้อย หนอนที่มีขนาดเล็กจะกัดกิน
บริเวณเหง้าอ้อย ทำให้การส่งน้ำและอาหาร
จากรากไปสู่ลำต้นและใบน้อยลง เมื่อหนอนมี
ขนาดใหญ่ขึ้นจะเริ่มเจาะไชจากส่วนโคนลำต้น
ขึน้ไปกินเนื้ออ้อย ทำให้ลำต้นเป็นโพรงเหลือ
แต่เปลือก ลำต้นอ้อยหักล้มและแห้งตาย 

1. อ้อยปลูกใหม่ 
ทำการป้องกันกำจัดด้วยวิธีผสมผสาน ได้แก่ 
1. การป้องกันกำจัดด้วยวิธีกล 
– ไถพรวนดินแล้วเก็บตัวหนอนของ 
ด้วงหนวดยาวอ้อยตามรอยไถ ก่อนปลูกอ้อย 
2. การป้องกันกำจัดด้วยศัตรูธรรมชาติ 
– โรยเชื้อราเขียวเมตาไรเซียม อัตรา 10 
กิโลกรัมต่อไร่ บนท่อนพันธุ์พร้อมปลูกแล้ว
กลบดิน 
3. การปอ้งกันกำจัดด้วยสารเคมี 
ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของด้วงหนวดยาวอ้อย
อย่างรุนแรง ให้ป้องกันกำจัดด้วยสารเคมี 
การใช้สารเคมีชนิดน้ำ 
– พ่นสารฆ่าแมลง ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 80 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อัตรา 320 
มิลลิลิตรต่อไร่ บนท่อนพันธุ์อ้อยพร้อมปลูก
แล้วกลบดิน 
การใช้สารเคมีชนิดเม็ด 
– โรยสารฆ่าแมลง ฟิโพรนิล 0.3% G อัตรา 6 
กิโลกรัมต่อไร ่บนท่อนพันธุ์อ้อยพร้อมปลูก
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

แล้วกลบดิน 
2. ระยะอ้อยแตกกอ 
ทำการป้องกันกำจัดด้วยวิธีผสมผสาน ได้แก่ 
1. การป้องกันกำจัดด้วยวิธีกล 
– ถ้าพบหน่ออ้อยแห้งตาย ให้ขุดกออ้อยและ
จับตัวหนอนหนวดยาวอ้อย ออกมาทำลาย
นอกแปลง 
2. การป้องกันกำจัดด้วยศัตรูธรรมชาติ 
– เปิดร่องอ้อยแล้วโรยเชื้อราเขียวเมตาไรเซียม 
อัตรา 10 กิโลกรัมต่อไร่ ให้ชิดกออ้อยแล้ว
กลบดิน 
3. การป้องกันกำจัดด้วยสารเคมี 
ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของด้วงหนวดยาวอ้อย
อย่างรุนแรง ให้ป้องกันกำจัดด้วยสารเคมี 
การใช้สารเคมีชนิดน้ำ 
– เปิดร่องอ้อยแล้วพ่นสารฆ่าแมลง ฟิโพรนิล 5% 
SC อัตรา 80 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อัตรา 320 มิลลิลิตรต่อไร่ ให้ชิดกออ้อยแล้ว
กลบดิน  
การใช้สารเคมีชนิดเม็ด 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

– เปิดร่องอ้อยแล้วโรยสารฆ่าแมลง ฟิโพรนิล 0.3% 
G อัตรา 6 กิโลกรมัต่อไร่ ให้ชิดกออ้อยแล้ว
กลบดิน 
หมายเหตุ 
– กรณีการใช้เชื้อราเขียวเมตาไรเซียม และ
สารเคมี ขณะใช้ดินต้องมีความชื้น หรือเป็น
พ้ืนที่ที่สามารถให้น้ำได้ 

รายงาน  : สถาบันวิจัยพืชสวน (นางสาวทิวา บุบผาประเสริฐ) ข้อมูลจาก : ศวพ.นครปฐม, ศวกส.เพชรบูรณ,์ ศวส.ศรีสะเกษ และ ศวส.ชุมพร 
: สถาบันวิจัยพืชไร่และพืชทดแทนพลังงาน (นางสาวสุรีรัตน์ ทองคำ) ข้อมูลจาก : กลุ่มวิชาการ ศวร.เชียงใหม่ 

  : กลุ่มวิจัยโรคพืช สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 
ผู้กลั่นกรอง   : สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 


